

# 創造天地的主是我們的幫助者

詩篇 124: 1-8

莊祖鯤 牧師

## 前言

這是一首大衛寫的集體讚美詩，一方面可以反映他執政早期的大環境，但是同時也可以在後來許多不同的情況中得到共鳴：例如在希西家王時期耶路撒冷被亞述大軍圍困時，還有尼希米重建聖城時的困境。

### I. 耶和華的幫助(124:1-2a)

- 第 1 節的原文「若不是耶和華站在我們這邊」在句首，與中文和合本的翻譯不同，為要強調「神與我們同在」。

### II. 讚美耶和華的救恩(124:2b-7)

#### 1. 在危難中得蒙保守(124:2b-5)

- 首先詩人用「吞滅」，來形容仇敵好像陰間一樣，想要貪得無厭地吞食整個以色列國。
- 其次，詩人用以色列常見的洪水，來形容危難的猛烈與迅急。以色列乾枯的河床，常在暴雨之後，會突然湧現洪流。

#### 2. 稱頌耶和華(124:6a)

#### 3. 在患難中逃脫了(124:6b-7)

- 詩人第三個比喻是野獸的掠食，但是蒙神保守的人，就好像從野獸的牙縫間奇妙地蒙拯救了！
- 第四個比喻是鳥從獵人的捕鳥網羅中逃脫了！

### III. 耶和華的幫助(124:8)

- 第 1-2a 節是以負面方式來表達，而第 8 節則以正面的語氣來回應。這前後包夾的方式，是要突顯第 2b-7 節的主題。
- 在第 3 節攻擊神百姓的是「人」，但是第 8 節幫助祂百姓的，卻是創造天地的耶和華自己。這形成鮮明的對比。

## IV. 屬靈真理的原則

1. 當整個教會或神的百姓面臨外在極大的危機時，我們唯一的依靠，乃是神自己！在舊約歷史上，猶大國的亞撒面對古實的百萬大軍時，他呼求神的幫助(代下 14:11)；希西家王面對亞述軍隊圍困耶路撒冷時，也是如此(代下 32:6-8)。神就親自拯救他們脫離困境。
2. 這首詩歌也與羅馬書 8:31-35 有異曲同工的意義。有時當我們為罪而憂傷，以至於在神面前感到自慚形愧，我們會遭遇魔鬼撒旦內在挑播離間的攻擊，使我們不敢坦然無懼地來到神面前。但這種世俗的憂傷會令人死(林後 7:10)。保羅在羅馬書的教導卻提醒我們：有主站在我們旁邊為我們辯護、幫助我們。所以我們才能坦然無懼地站在神的施恩座前。
3. 所以在任何情況下，我們都不要失去信心。因為那創造天地的神與我們同在，要幫助我們！

### 討論問題：

1. 你自己或你的親友曾經有過這種瀕臨絕境，卻蒙神奇救贖的經歷嗎？請分享。
2. 在面臨困境時，如何能堅定地、單單仰望主呢？請分享。